

# 重庆经开区“3+2”产业奋力开创高质量发展新局面

## 视觉南岸 影像寻访

长嘉汇城市会客厅 广阳湾智创生态城



数字内容——渝产业园直播大厅



金华汽车制动生产线上,工作人员在组装零件

2022年,重庆经开区突出“生态优先、绿色发展”,聚焦“智慧+”“创新+”“绿色+”,确定了以智能终端、软件信息、大健康、节能环保、汽车电子主打5个方向为主的“3+2”产业发展方向。一年来,“3+2”产业蓬勃发展,为重庆经开区高质量发展开创新局面。

推动智能终端产业升级。立足国家级绿色产业示范基地电子信息制造规模优势,以维沃、美的为龙头,加快形成智能终端“产研销”一体化产业链。目前,重庆经开区拥有规模以上智能终端企业17家,占全区规上企业数量的10%。

抢抓软件信息业新机遇。率先响应全市软件信息业“满天星”行动计划要求,2022年新增收储载体面积14.42万平方米,投入使用8.4万平方米,新设软件行业企业339家。

铺好大健康产业基本盘。率先开展国家医疗器械上市许可持有人制度改革,规划建设智慧医药物流基地,2022年全年大健康产业产值达680亿元,同比增长12%。

打造节能环保产业示范地。立足全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地金字招牌,2022年实现地区GDP中绿色产业贡献占比达到32%。国内首个百万吨级碳捕集利用与封存项目在重庆通用工业(集团)正式投产。

下好汽车电子产业先手棋。抢抓全市建设世界级智能网联新能源汽车产业集群先机,围绕长安、赛力斯等整车厂供应链企业,积极推动与日本电装、上海禾赛、科大讯飞等企业深度合作。

新时代,新征程,新重庆。2023年,重庆经开区将全面贯彻落实党的二十大精神,认真落实市委六届二次全会精神,不断强化智能制造支撑作用、软件信息业驱动作用、大健康产业聚集作用、节能环保产业示范作用、汽车产业杠杆作用,推动产业高质量发展迈上新台阶、干出新业绩。

王彩艳 杨敏 陈佳佳  
图片由重庆经开区提供



盟讯电子由重庆机电控股集团控股,是重庆本土最大的、生产技术最全面的电子产品OEM系统加工商



远达环保生产车间,工作人员正在检验产品



莱福医疗产业园集医疗影像设备的研发、制造、生产及销售为一体

# 成渝地区共建工业设计“新赛道”

## ——2022年“泸永江”工业设计创新大赛在江津落幕

近日,2022年“泸永江”工业设计创新大赛在江津区落幕。该赛事由江津区、永川区和四川省泸州市联合主办,以工业设计为核心,把各方智慧和力量凝聚起来,铸造“新赛道”、唱好“双城记”、搭好“设计台”,合力形成了一批具有成渝地区特色的自主创新工业产品,在成渝双城交流合作中留下了新篇章。该项赛事也成为了助推重庆市创建联合国教科文组织创意城市网络“设计之都”的主要抓手。

近年来,重庆把工业设计作为制造业转型升级的重要突破口,探索形成了独具重庆特色的工业设计创新发展模式。截至2021年,重庆已建成10个国家级、101个市级工业设计中心,有22家国家级工业设计中心和1家国家工业设计研究院在重庆市设立分支机构。2021年,重庆成功入选全国首批工业设计特色类示范城市,成为中西部地区唯一入选城市。

### 攻关工业设计 成渝携手发力

2022“泸永江”工业设计创新大赛自今年5月启动以来,共收集作品306件。经过初评、终评,最终评出产品类作品一等奖5名,二等奖8名,三等奖10名;概念类作品一等奖5名,二等奖5名,三等奖9名;通过网上投票,还产生了最佳人气奖产品类10名,概念类10名。

何为“泸永江”?“泸永江”工业设计创新大赛带来了哪些破冰效应?

据介绍,“泸永江融合发展示范区”作为成渝地区共建的9个功能平台之一,是由江津区、永川区和四川省泸州市以跨行政区组团发展方式建设。

早在2020年,江津区就举办了



2022“泸永江”工业设计创新大赛启动仪式

“江津杯”消费品工业设计创新产品大赛,得到区内各消费品企业积极响应,共征集了243件有效作品,工业设计基础良好。2021年10月20日,《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》正式公布,这份提纲挈领的“顶层设计”,明确提出成渝地区双城经济圈建设战略定位,明确了双城经济圈未来发展目标。

今年年初,江津、永川、泸州三地经济和信息化部门主动谋划,积极响应落实“顶层设计”,启动了首届“泸永江”工业设计创新大赛,这成为进一步搭建深化合作平台,赋能高质量

发展,着力打造“泸永江”融合发展的新载体。

本次大赛以“创新·汇智·融合·发展”为主题,是三地首次在工业设计领域携手,既是三地认真贯彻成渝地区双城经济圈建设要求,落实“泸永江”融合发展示范区规划建设的切实举措,也是重庆创建“设计之都”的具体行动。

“大赛产品类作品评审侧重于产品质量、工艺、材料运用以及包装形象、产品识别、品牌塑造等方面,概念类作品则主要从作品需求分析、概念方向、功能应用、外观形态等创新元

素以及低碳环保、安全和可实现性等方面进行评审。”大赛主办方相关负责人表示。

### 充分展示风采 释放发展潜能

据介绍,工业设计是一种创造性的活动,作为制造业价值链中最具有增值潜力的重要环节,发展工业设计产业是转变经济发展方式、走“创新驱动、内生增长”发展路径的必然选择。

本次大赛参赛作品涵盖2020年1月1日后量产上市的高端装备、交

通工具、智能机器人、机械、家居、食品、包装、文创休闲、数字创意等多个领域产品。可谓百花争鸣、百花齐放,美感和实用兼有之,呈现了工业设计人才队伍建设的突飞猛进。

以江津区为例。作为西部(重庆)科学城的重要组成部分,该区聚集了团结湖大数据智能产业园、重庆交通大学创新生态圈、高新技术龙头企业 and 高端创新平台等科创资源优势,以及四大工业园组团、江津综保区等工业平台支撑。通过工业设计赋能制造业,目前全区已有3个国家级企业技术中心,77个市级企业技术中心、6个市级工业设计中心,1个工业设计企业,8类“江津造”产品纳入首批“重庆好设计”产品库,10家企业纳入重庆市设计驱动型企业库,成立重庆市工业设计促进中心江津分中心。重庆江记酒庄有限公司、重庆润通科技有限公司、重庆国之四维卫浴有限公司、重庆江渝开物工业设计有限公司4家企业共9个产品,在2021“智博杯”中国(重庆)工业设计大赛获奖名单榜上有名。

大赛主办方相关负责人表示,“泸永江”工业设计创新大赛作为联系三地工业设计发展的重要平台之一,为工业设计师提供充分展示自我、释放才华的舞台,把各方智慧和力量凝聚起来,共同形成一批具有成渝地区特色的自主创新工业品牌和产品,为川渝制造业快速转型升级贡献力量。

### 三地融合发展 赋能产业升级

“泸永江”三地产业基础扎实,区位优势明显。三地合作交流密切,围绕基础设施、产业协同、平台建设、生态环境、公共服务等领域开展务实合作,已建立常态化合作机制。三地融

合发展,正有力地推进成渝地区双城经济圈南翼跨越发展、推动长江上游地区绿色发展,为川渝毗邻地区融合发展探索新模式。

毋庸置疑,本次“泸永江”工业设计创新大赛就是三地融合发展的一次成功实践。该大赛每年一届,由江津区、永川区、四川省泸州市轮流组织,首届大赛由江津区组织实施。

市工业设计促进中心相关负责人表示,当前重庆工业设计行业呈现出3个发展特点。其一,人才体系持续完善,在全国率先建立工业设计专业完整职称评价体系,开通工业设计专业职称跨省申报通道,破解了设计人才异地评价难的行业壁垒;其二,在于公共服务体系不断强化,形成了“市级总部基地+区县分中心+专业中心+配套资源池”工业设计公共服务体系,推动全市工业设计实现分布式联动发展;其三,产业生态体系日益健全,通过引进大批工业设计专业企业,搭建多个集聚发展平台,工业设计全产业链已经成形。

“工业设计已经在数字经济、工业互联网等多领域进行着多层次、多维度的融合渗透,目前通过工业设计赋能产业升级,才能更好地推动产业链延伸。”相关专业人士做出如是预判。

这意味着工业设计的航线将越拓越广。

在数字经济浪潮下,工业设计的创新方式、创新平台和生态等迎来发展机遇,正在由一项创意服务演化为一个新兴产业,成为新的经济增长点。同时,工业设计与数字经济、智能制造的融合互动,成为了推动制造业数字化转型的“加速器”——这也为“泸永江”工业设计创新大赛注入了源源不断的动能。

朱静

图片由重庆市工业设计促进中心提供